Мазурова Татьяна Михайловна, 

 учитель музыки, 

БОУ города Омска «Гимназия № 150», 2014

Сценарий урока музыки в 7 классе по теме  «Эпический образ»

(с использованием электронных образовательных ресурсов)

Тема
Содержание
Характеристика 

видов деятельности

Эпический образ 
Русские былины, песни, причитания как источники эпического содержания в художественном произведении. Особенности экспонирования эпических образов в музыкальном искусстве 

(на примере Вступления к опере ≪Садко≫ Н. Римского-Корсакова).

Итоговое обобщение в рамках темы «Музыкальный образ».
1. Анализировать особенности воплощения эпических образов в музыке.

2. Наблюдать за развитием одного образа в музыкальном произведении.

3. Сравнивать особенности музыкального языка в произведениях разного смыслового и эмоционального содержания

Задачи урока: 

1. эмоционально, осознанно, целостно воспринимать музыку на уровне ключевого знания;

2. воспитание культуры исследователя, собеседника, музыкального слушателя.

Содержание урока

Музыкальный репертуар 

 (Слушание)
Песенный репертуар

Н. Римский-Корсаков. 

Окиан-море синее

Вступление к опере ≪Садко≫
Г. Струве, стихи К. Ибряева. 

Вечное детство

Результаты освоения содержания материала на уроке 

Личностные
Метапредметные
Предметные

Развитие музыкально-эстетического чувства, проявляющегося в эмоционально- ценностном,  заинтересованном отношении 

к музыке
Проявление творческой инициативы и самостоятельности в процессе овладения учебными действиями
Умение определять характерные черты музыкального образа  в связи с его принадлежностью к лирике, драме, и эпосу и отражение этого умения  в размышлениях о музыке

Овладение художественными умениями

 в процессе продуктивной 

музыкально-творческой деятельности
Применение полученных знаний о музыке как виде искусства для решения разнообразных художественно-творческих задач
Умение находить взаимодействия между жизненными явлениями и их художественными воплощениями  в образах музыкальных произведений 

Сотрудничество в процессе решения музыкально-творческих задач
Анализ собственной учебной деятельности  
Осмысление характера развития музыкального образа

УМК

Искусство. Музыка. 5-9 классы. Рабочая программа для общеобразовательных  учреждений. Авторы В.В. Алеев (научный руководитель), Т.И. Науменко, Т.Н. Кичак //Рабочие программы. Искусство: Изобразительное искусство. Музыка. Искусство. 5-9 классы: учебно-методическое пособие.-2-е изд.,стереотип.-М. Дрофа, 2013.- С.100, С.160

Учебник:  

Т.И. Науменко. Музыка 7 кл.: Учеб.для общеобразоват. учреждений / Т.И. Науменко,            В.В. Алеев.- 4-е изд., стереотип.-М.Дрофа, 2004

Науменко Т.И. Искусство. Музыка. 5 кл.: учебник/Т.И. Науменко, В.В. Алеев.- 3-е изд., стереотип.-М.: Дрофа, 2014.- С. 164

Т.И. Науменко, Дневник музыкальных размышлений. 7 кл.: пособие для общеобразоват. Учреждений / Т.И. Науменко, В.В. Алеев.-7-е изд., стереотип.-М.: Дрофа, 2006

Музыкальные инструменты, используемые на уроке: аккордеон

Оборудование: ноутбук

1. Организационный момент


Деятельность учителя
Деятельность учащихся

Алгоритм действий 

(перемена)
Создать условия:  контроль выполнения домашнего задания
1. Перенос домашнего задания в «личную папку класса» на «рабочий стол» школьного ноутбука

· Видео - отчёт хорового коллектива,

 хор «Вечное детство»

2. Подготовка материала  для просмотра и прослушивания на уроке


Деятельность учителя
Деятельность учащихся

Алгоритм действий 

(урок)
Журнал: отметить отсутствующих.

Проверить готовность к уроку: 

учебник, 

дневник музыкальных размышлений, школьный дневник,  

пенал со школьными принадлежностями
Организация рабочего пространства к учебной деятельности

2. Опыт творческой деятельности обучающихся в процессе освоения знаний

Учитель: В рамках изучения нового музыкального материала рассмотрим основные шаги  исследовательской деятельности, что поможет в подготовке к школьной научно-практической конференции.

ШАГ 1: Определение проблемного вопроса


Деятельность учителя
Деятельность учащихся

 Проблемный вопрос
Что объединяет хоровой концерт, посвящённый истории хорового коллектива, и экспонирование эпического образа - вступление «Окиан — море синее», опера «Садко» Н.А. Римского -Корсакова
1. Слушание и просмотр видео: 

Г. Струве, стихи К. Ибряева, Вечное детство

2. Гипотеза 

(ответы учащихся)

ШАГ 2 : Определим маршрут исследования

Определение «инструментария»
 1- я группа = 

КЛАСС
2-я группа = 

два ученика
 3– я группа = 

два ученика

Объектный 

инструментарий
Учебник 

«Искусство. Музыка». 

7 класс
Учебник 

«Искусство.Музыка», 5 класс
Ноутбук, 

Интернет- ресурсы

Предметный 

инструментарий 
Текстовой материал, 

учебник «Музыка», 7 класс, С.46-48,

Дневник музыкальных размышлений

(Н.А. Римский Корсаков)
Текстовой материал,

учебник 

«Искусство.Музыка», 5 класс, 

С. 164-167
Электронные образовательные ресурсы, доступные в образовательном пространстве

Определение
Деятельность учителя
Деятельность учащихся

Объект  исследования
??? Какая общая тема изучается на протяжении последних  уроков
Музыкальный образ

Предмет  исследования
??? Тема нашего урока
 Варианты ответов — Гипотеза.

Эпический образ

ШАГ 3: Определим задачи исследования

Распределение  задания/группы
Деятельность 

учащихся 

1-я группа
Деятельность 

учащихся 

2-я группа
Деятельность учащихся 

3-я группа

Задачи исследования

Сотрудничество в процессе решения музыкально-творческих задач
1 ряд - ???

 Н.А. Римского – Корсаков:  композитор

2 ряд - ???

Н.А. Римского – Корсаков:   творчество (музыкальные жанры), с использованием записей  в «Дневнике музыкальных размышлений»

3 ряд — ??? 

Русские былины, песни, причитания как источники эпического содержания в художественном произведении 


???

«Тема богатырей в музыке»

Учебник «Искусство. Музыка», 5 класс, С. 164-С. 167
?? ?

Особенности экспонирования эпических образов в музыкальном искусстве 

(на примере 

Вступления к опере ≪Садко≫ 

Н. Римского-Корсакова).

ШАГ 1. Организация  учебного пространства (ноутбук)

ШАГ 2. Распределение учебных  «ролей»

ШАГ 3. Настройка интернет — сайтов,  доступных в образовательном учреждении

ШАГ 4.  Задание



ШАГ 4: Проведём I этап исследования: теоретический

Виды деятельности
Деятельность

 учащихся 

1-й группы

Беседа
Деятельность 

учащихся 

2-й группы

Сообщение
Деятельность учащихся 

3-й группы

Поиск решения

Анализировать особенности воплощения эпических образов в музыке

Проявление творческой инициативы и самостоятельности 

в процессе овладения учебными действиями
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1. Н.А. Римский - Корсаков (1784-1862) — русский композитор, педагог, дирижёр, музыкальный критик, общественный деятель, участник «Могучей кучки».

2. Творчество: оперы, симфонии, инструментальные концерты, кантаты, камерно-инструментальная, вокальная и духовная музыка.   

3. Эпические образы требуют длительного и неспешного развития.

Именно русские былины, ставшие источником сюжетных фрагментов оперы, сообщают ей эпический характер и неторопливость музыкального развития.

В либретто сохранён былинный стих с его характерными особенностями.

Композитор писал в предисловии к опере «Садко»: «Многие речи заимствованы из различных былин, песен, заговоров, причитаний».
Дух богатырских былин пронизывает всё русское искусство. В них художники видели истоки национального характера , защиту и надежду Русской земли. 

А. Бородин, Вторая «Богатырская» симфония,

М.П. Мусоргский 

«Богатырские ворота» из цикла 

«Картинки с выставки»

Легенды, предания, былины из века в век передают потомкам богатый опыт народа.
???

Н. А. Римский-Корсаков. 

Окиан-море синее

Вступление к опере ≪Садко≫
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MpousBEEHIEe NPEACTABNAET COBOI YWCTHII CNy4ali IMN4ECKON ONEpsI (NOC CTPHCTBIT). B STOM OHO NPOAOMAAET TPALULIMN, SANOKEHHSIE MUHKOT & Onepe "PycnaH u
THOAMINa". OCOBEHHOCTH SMMYECKOTi APaMATYPril OTPASUTHCh, B YGCTHOCTH & TOM, 4TO ONIEpa He MMEET AENEHNA Ha ASTICTENA. ONepa «Callko» COCTONT U3 CeMM KapTHH,
KOTOPSIe BTOP NPEAaraeT NP NOCTAHOBKAX PASAENATS NIMDO Ha TP AEHICTBUR (KAPTVHEI NEBas U BTOPas - NEpBOe AEHICTBIE: KADTUHB TPETSA U YETBEPTaR - BTODOE
RETICTENE: KADTIHGI NATAS, WECTaR 1 CEA5Mas - TPETbE ASTICTENE, NOCNENHUE TP KapTHHSI MK HCTIONHEHIN €3 BHTPaKTa WAYT ¢ OPKECTPOBEIMI HHTEDMIOUAMN O3
NepepLIBa My3SIKN), NGO Ha NATS (KAPTVIHa NepBan - NepEoe ASTICTENE:, KAPTUHA BTODAR U TDETLA - BTOPOE AECTBIE: KADTHHA YETBEDTAR - TPETbe AETICTENE: KaDTHGI NATas
W WecTas - YeTBepTOE ASTiCTEE, WAYT C OPKECTPOBO/ HHTEpIOMeN Ge3 NepepEIBa My3sIi. KapTUHA CesMan - NIATOE ASFCTENE). TTpi STOM KOMMOSMLA ONEps| BHICTPOEHa
CHMMETPIYHO - NEpBas, YETBEPTAR U CEfbMAR KADTHHA - MACCOBBIE, TEM Calsil OHI CO3AAI0T ONOPY OGILEN KOMMO3MLMM. MEXIy HIMI BTOPas I WWECTas KapTHHa PackphEaloT
DaHTACTIMECKIE 00Pask, @ TPETLA 1 NATAR - MMPHKO-APaMATUNECKIE.

TIpyran 0COGEHHOCTo INUIECKOT! APAMATYPIMI 3AKNIOYAETCA B TOM, 4TO AETICTBIE PA3BUBAETCA HEPABHOMEDHO: €CTE MHOTO MOMEHTOB, € AefiCTaME OCTAHABNBAETCA 1
BHUMaHIIE SPUTENA COCPENOTOEHO Ha KDACOTaX MYSLIKANSHBIX 1 CLIEHIHECKIX (B MACCOBSIX CLIeHaX NepBOii, YETBEPTON 1 CeAsMOTi KapTUH). B HEKOTOpLIX Cny4asK, AeficTaie
PAsBBAETCA LUKNHYECKN, TO ECTE OJIHO 1 TO e COOLITUE N0KA3aHO 82 Wi TPH Pasa. SIpKuit NPHMED TOMY MOKHO HaliTH B NEpBOTi KapTHe: Calko MPHXOAHT Ha D, rae ero
‘OCMENBAIOT 1 BLITOHAIOT, NOCTIE YErD Ta e CUTYaLYIA NEPECKasaHa b CaTHPUHECKO/ (OPME B NECHE CKOMOPOXOB. AHANOTI4HO & YETBEPTON KapTHHe: Cako BEINMDLIBAET Saknal
Y HOBFOPOCKINK KYLIOB, MOCTE YETO Ta e CHTYaLINR NEPeCKasLIBAETCA HEKTON B BiAe ObiNiHSI. TIPUMEUATENSHO TakKe TUTHSHOE AN% N0OCa YABOEHUE U YTPOEHIE
nepcoHakei - 18a rycnApa (Caako v HexaTa), TP MHO3EMHBIX TOCTA, 183 HACTOATENA U T. A1
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«Сюжет и текст»,

«Музыкальный язык оперы»



ШАГ 5: Проведём II этап исследования: практический

Виды деятельности
Деятельность учителя


Деятельность учащихся 

Наблюдать за развитием одного образа в музыкальном произведении

Развитие музыкально - эстетического чувства, проявляющегося в 

эмоционально-ценностном,

заинтересованном отношении  к  музыке


Организация:

Слушание музыки

Н.А. Римский -Корсмаков

«Окиан — море синее», 

из оперы «Садко»




https://ru.wikipedia.org/wiki/%D1%E0%E4%EA%EE_%28%EE%EF%E5%F0%E0%29

 HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/"
 
Содержание оперы  заимствовано из различных вариантов былины «Садко- богатый гость», в соединении со сказками из сборника Афанасьева  «Народные русские сказки». Время действия, обычно относимое в былине к XI—XII векам, перенесено в опере в полусказочную-полуисторическую эпоху 

 Особенности эпической драматургии отразились и в том, что опера не имеет деления на действия, 

в опере 7 картин.

Музыка оперы несёт печать особенностей былинного стиха.



ШАГ 6: Определим вывод исследования

Определение 

задания
Деятельность учителя
Деятельность 

учащихся 
Деятельность учащихся  

(3 ученика)

(запись на школьной  доске)

Воспринимать 

и оценивать музыкальные произведения с точки зрения единства содержания и средств выражения
Используя:

1. Изученный материал урока

2. Текстовой материал, учебник «Музыка», 

7 класс, С.46-48

Составить устный вариант сочинения

«Особенности развития  эпического образа (на примере вступления «Окиан-море синее» (опера «Садко»).
Варианты устного сочинения.
Учебник «Музыка», 

7 класс, С.35-48

Итоговое обобщение в рамках темы ≪Музыкальный образ≫:

лирический образ

драматический образ

эпический образ



Сравнивать особенности музыкального языка в произведениях разного смыслового и эмоционального содержания


Лирические, драматические, эпические образные сферы образуют свои собственные содержательные особенности. В музыке это отражается в различных её сторонах: выборе жанра, масштабе произведения, организации выразительных средств (учебник, С.48)

ШАГ 7:  Подведём итоги исследования


Деятельность учителя
Деятельность учащихся 

Анализ собственной учебной деятельности   и внесение необходимых корректив для достижения запланированных результатов
Цель урока?

Гипотеза: 

подтверждение, опровержение.

Рефлексия


 Ответы учащихся.

Легенды, предания, былины из века в век передают потомкам богатый опыт народа.



Спасибо за творчество на уроке!


